

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria...
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado...
En el resto de España, Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.
Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Diario democrático de Menorca

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 13.

Mahón, jueves, 14 Diciembre de 1893.

N.º 3.716

SECCION DE NOTICIAS

El atentado de París

El abate Lemyre

París 10, 12'15 m.

Acaban de decirme que el estado del abate Lemyre no es tan grave como en un comienzo se supuso y yo telegraficé á ustedes.

Después de haberle practicado la primera cura en la sala de Comisiones, el abate se trasladó á su domicilio, acompañado de dos colegas suyos en el Parlamento.

El abate Lemyre es un diputado muy caracterizado, que pertenece al grupo de los socialistas cristianos que dirige Monsieur M... Agonizando

El herido, cuyo estado ofrece mayor gravedad, es una señora extranjera que presenciaba la sesión en la Cámara desde una de las tribunas.

Esta señora tiene el vientre horriblemente destrozado y las piernas casi por completo mutiladas.

Ha recibido además heridas de consideración en el pecho y en la cabeza. Dicenme que en estos momentos se halla agonizando.

Más heridos

El número total de heridos á consecuencia de este atentado no ha podido precisarse todavía exactamente, porque algunos de ellos no se presentaron á curarse en la sala de Comisiones.

Cálculase que entre diputados y espectadores de las tribunas, ascienden á 50, perteneciendo unos 20 á los primeros.

Además de Mr. Dupuy, que ha sufrido una leve lesión en la frente, se hallan heridos los diputados Laruciane, Pradius, Clovis, Mercier y Drake.

Este último perdió dos dedos de la mano derecha.

Otras dos señoras que ocupaban asiento en una tribuna contigua á la de donde fué arrojada la bomba, sufrieron también heridas de relativa gravedad, habiendo necesidad de amputarle á una de ellas el pie derecho.

Los detenidos

Han sido puestos en libertad muchos de los detenidos en los primeros momentos.

Paréceme confirmarse que el individuo de barba rubia, en quien desde un comienzo recayeron sospechas, fué el autor principal del atentado.

Dos caballeros que se hallaban en la tribuna desde donde el explosivo fué arrojado han declarado afirmando haber visto á dicho sujeto lanzar al salón un paquete.

El sujeto en cuestión llámase Marzar, y ha sido conducido entre otros heridos al hospital general.

El proceso

Mr. Lepin, procurador general de la República, instruye con gran actividad el oportuno proceso.

Háanse recibido hasta ahora cuarenta y tantas declaraciones.

Algunos de los individuos detenidos han sido reconocidos por la policía como de malos antecedentes.

De Fabra

París 10, 6'35 m.

Créese que antes de medio día, con-

cerá seguramente el autor de la explosión de ayer.

Las sospechas recaen en más principalmente sobre cuatro de los individuos arrestados, á saber: Vincent, Vaillant, Tallón y Gotta, conocidos como anarquistas.

Muéstrase unánime la prensa en reprobar el atentado.

Algunos periódicos atribuyen en la responsabilidad del mismo á los socialistas. Estos la rechazan con energía.

Entre otros diarios, varios radicales, piden medidas especiales de represión contra los anarquistas.

Confesó

París 10, 11'58 m.

El individuo que arrojó ayer la bomba en la Cámara se llama Marchal, y es vecino de Choisy-le-Roi.

Se hallaba entre los heridos que se enviaron al hospital General, por no haber ya en la enfermería especial de la prevención.

Cuando el prefecto de policía procedió al interrogatorio de Marchal, éste, acosado por sus muchas preguntas, se decidió á confesar el delito, haciendo declaraciones explícitas.

El autor del atentado

París 10, 9'50 m.

Hállase, según ayer telegraficé á ustedes el autor del atentado en el Hospital Dieu. Tiene heridas en la cara, en el vientre, en el pecho y en los brazos; pero ninguna de ellas ofrece gravedad.

No es rubio, como en un principio se supuso, ni tampoco se llama Marchal el nombre con que se le inscribió en el registro del Hotel Dieu.

El verdadero nombre del dinamitero es Vaillant. Así al menos se le llama en Choisy-le-Roi, donde reside habitualmente en compañía de una querida y de una niña de diez años, hija de otra mujer, la verdadera esposa de Vaillant, que debe hallarse en Buenos Aires, donde su marido la dejó abandonada hace cinco años.

Como antes dije, Vaillant no es rubio, rubia y sorda como una tapia es la querida que habita con él en Choisy-le-Roi, á la cual corresponde también el nombre de Marchal, usado en París por el dinamitero.

Por lo demás, Vaillant, un moreno alto, joven, fornido, de largos bigotes y de mirada penetrante, es un pájaro de cuenta cuyas señas se hallan inscritas en más de un lugar en los registros de la policía.

Fué condenado por robo dos veces y otras dos por estafa.

Vivió mucho tiempo en París, sin profesión conocida, tomando parte en toda clase de asonadas y motines, afiliado al partido socialista primero, y después al anarquismo.

Ultimamente trabajaba en una fábrica de calzado, al mismo tiempo que presidía en Chosy-le-Roi un círculo filosófico, verdadero centro de propaganda anarquista.

Según su querida, Vaillant es hombre bondadoso é inteligente que ha vivido hasta ahora sacrificándose por el progimo.

La confesión

En el Hotel, dicen, mostróse Vaillant receloso y desconfiado desde su entrada.

Cuando se acercaban á interrogarle, contestaba con evasivas, pidiendo que le dejasen en paz porque le molestaban mucho las heridas. Mr. Ecrén, jefe de policía, debió pensar que era su presen-

cia, más que otra cosa, lo que molestaba al herido, y sometió á Vaillant á un detenido interrogatorio.

Vaillant, en un principio, contestaba con evasivas; pero al cabo, acosado por preguntas, confesó que no se llama Marchal, como había manifestado, á su entrada en el Hotel Dieu, y que era el único autor del atentado.

Lamentóse después de que la bomba, que iba dirigida principalmente contra Mr. Dupuy, no hubiera llegado al punto de destino por haberle desviado el brazo al lanzarla una columna de la Tribuna, con la cual tropezó.

Hecha esta lamentación, dió Vaillant un viva á la anarquía y pidió nuevamente que le dejaran en paz.

Dejaron, en efecto, de interrogarle, volvióse la cara del otro lado y al poco rato quedóse dormido tranquilamente, como hombre satisfecho de sí mismo.

La composición de la bomba

Durante el interrogatorio, Vaillant manifestó que la bomba estaba formada por una pequeña caja de hoja de lata, dentro de la cual se encerraba un tubo de cristal con ácido pítrico y prusiato, separadas estas dos sustancias por una capa compacta de algodón.

Cuando el ácido hubiese corroído el algodón ó se produjese la rotura del tubo, la explosión tendría que suceder inmediatamente, y de este modo el explosivo resultaba de doble sistema, siendo á la vez de tiempo de percusión.

La caja contenía además multitud de clavos.

Los heridos

Se hallan todos en un estado relativamente satisfactorio.

A uno de ellos, á un mozo de tahona, fué necesario hacerle la operación del trépano, que se llevó á cabo con un buen éxito, en el Hotel Dieu, asegurándose que el operado vivirá.

El abate Lemyre se halla en cama, pero créese que dentro de pocos días podrá asistir nuevamente á las sesiones de la Cámara.

Los demás heridos son leves la mayor parte de los que han ingresado ayer en el hospital, han salido ya esta tarde.

De Fabra

París 10, 2'22 t.

El periódico *La Presse* dice que el autor del atentado se llama Vaillant y no Marchal.

Nació en Mezieres, en 1861. Su identidad está establecida. Es un revolucionario temible, avecinado en París desde hace pocos meses, y que estaba vigilado por la policía desde el día de su llegada á su capital.

París 10, 2'40 t.

Los ministros se reunieron esta mañana en Consejo, bajo la presidencia Mr. Casimir Perier, ocupándose de las medidas legislativas y administrativas que conviene tomar con la mayor urgencia, para proteger á la sociedad contra los bárbaros atentados de la anarquía.

París 10, 3'45 t.

Todos los diputados heridos se hallan en estado satisfactorio.

Se cree que Vaillant no tiene cómplices. Se jacta del crimen que ha perpetrado y que ese de que el efecto producido por la bomba no haya correspondido del todo á sus propósitos.

Paris 11 de Diciembre

Tomamos lo que sigue de un periódico de departamento con fecha 11:

«De varias entrevistas publicadas por el *Journal des Débats*, resulta que Vaillant representó al principio un papel muy activo en el partido socialista, se separó hará cuatro años, para abrazar las ideas anarquistas.

Se asegura que M. Millerand tomará la palabra en el debate que habrá esta noche en la Cámara tocante á las disposiciones que hayan de tomarse contra los anarquistas, y que se propone declarar que el partido socialista entero reprueba el atentado del sábado añadiendo que este atentado nada tiene de común con los socialistas.

En una entrevista que tuvo ayer un periodista con el verdadero Marchal, aquel cuya mujer es la amiga de Vaillant, dijo Marchal que Vaillant, es capaz de todo para proporcionarse dinero y que no sería imposible que se le hubiese pagado para que cometiese el atentado del sábado.

Ayer por la noche hubo una reunión de anarquistas en Levallois Perret.

Varios oradores glorificaron el atentado de Vaillant, y uno de ellos pronunció estas palabras: «Otras cosas verán los burgueses.»

M. Cornely pide en el *Gaulois* que se constituya bajo la presidencia del Czar un sindicato europeo de defensa contra los anarquistas.»

Londres 11.

Los periódicos de esta mañana condenan el atentado de París y hacen notar, que solo gracias á la torpeza del criminal, los efectos del atentado no fueron más terribles que los del de Barcelona.

Preguntan si no puede tomarse ninguna disposición para que se niegue á semejantes criminales el asilo de Inglaterra. «Importa, añaden, que el público sepa que resoluciones piensa tomar el gobierno inglés contra los que aplauden esos atentados en discursos y en escritos. Hora es ya de defenderse contra tales hombres por medio de un acuerdo internacional.»

Viena 11.

Los periódicos de Viena condenan con mucha severidad el atentado cometido en el Palacio de Borbón y manifiestan que la sociedad tiene el deber de combatir del modo más enérgico la locura moral de los anarquistas; que han emprendido una lucha contra toda la humanidad.

«Al ver esas monstruosidades, dice el *Fremdenblatt*, se aprende verdaderamente á mostrarse menos severo para con la Edad Media que no se contentaba con emplear la pena de muerte para defenderse contra los crímenes de esta clase, pues también recurría á otros medios para impedir la perpetuación de semejantes iniquidades á hombres que no temían arriesgar su vida para cometerlas.»

Bruselas 11

El *Journal de Bruxelles* dice que el atentado cometido anteayer en la Cámara francesa escende en lo horrible á todos los atentados de que se han hecho culpables los anarquistas, pues que han atacado á todo un Parlamento. «Este atentado, termina diciendo, causará indignación general.»

El mismo periódico hace luego un vivo elogio del valor y de la serenidad del presidente y de los diputados.

Roma 11

Los periódicos estigmatizan el atentado cometido anteayer en la Cámara francesa.

El *Diritto* dice: Francia y todas las naciones aplaudirán la represión de la obra antisocial emprendida por malhechores. Toda la policía de Europa y de los Estados Unidos debería ponerse de acuerdo contra los anarquistas.

La *Tribuna*: «Se habla hoy más que nunca y se comprende, de la necesidad de un acuerdo internacional contra los anarquistas.»

El *Chischotte*: «La anarquía es el cólera de este fin de siglo.»

Londres 11.

El *Daily Chronicle* prevé el tiempo en que Inglaterra se verá precisada a renunciar a conceder el derecho de asilo a los autores de atentados por medio de la dinamita y otros.

Las autoridades de Scotland-Ladyard desplegaron la mayor actividad el sábado y ayer con motivo del atentado de París. Al recibir la primera noticia de él en Scotland-Dyad de la policía francesa, se enviaron hombres especiales a los varios puertos de mar que se hallan en comunicación con Francia. Diferentes personas sospechosas llegadas ayer a Londres fueron vigiladas hasta la casa en que se aparearon. Se ejerce especial vigilancia en los puertos de mar escoceses.

Washington 11.

Los funcionarios del Senado toman precauciones para impedir atentados semejantes al que ha ocurrido en París. Cuando el Senado celebre sesión, no se admitirá en la galería a los extranjeros que vayan con paquetes. Se vigilarán rigurosamente las personas sospechosas en las inmediaciones de la Asamblea.

Roma 11.

M. Ramp, diputado, ha pasado a la presidencia de la Cámara la proposición siguiente para que se vote en la primera sesión que se celebre:

«La Cámara, poseída de dolor y de indignación por el atroz atentado cometido contra la Cámara francesa, envía a ésta su testimonio de ardiente admiración y de simpatía.»

Últimos telegramas

Madrid 12, 10:10 m.

La prensa atribuye grande importancia a los acuerdos tomados en el Consejo de ministros reunido anoche.

El *Imparcial* dice que lo ocurrido respecto de la contestación contenida en los pliegos de Mahomed Torres, la había ya previsto todo el mundo, y añade que el gobierno no debe consentir que el ejército expedicionario de África quede en ridículo.

Madrid 12, 11:30 m.

El *Liberal* dice que las instrucciones enviadas anoche al general Martínez de Campos se basan en el siguiente criterio: España no quiere la guerra con Marruecos y no la provocará. España quiere la amistad con el Sultán y procurará que las negociaciones pendientes terminen pacíficamente, aunque sin renunciar a ninguno de nuestros derechos; pero España impondrá el exacto cumplimiento del tratado de Wad-Ras, reconocido por el Sultán, encaminando nuestra acción exclusivamente contra las kabilas que se opongan. Para ello España tratará de marchar de acuerdo con los delegados del Sultán.

Así, pues, en la conferencia que se celebrará esta noche entre el general Martínez de Campos y el príncipe Muley Araaf quedará acordado el plan para el mantenimiento de los derechos de España, y si el príncipe Muley Araaf se niega el general Martínez de Campos recabará su libertad absoluta de acción, señalando un breve plazo.

Madrid 12 12:45 t.

Anoche se dió en Bilbao un banquete de 286 cubiertos a los concurrentes al meeting. Presidió el acto el señor Chavarri y hubo numerosos brindis, obogándose por la union permanente de los fabricantes y agricultores. El Orfeon Bilbaino tocó y cantó el *Guernikaco arbola*.

Madrid 12, 5:10 t.

La Bolsa aparece floja, hallándose a la expectativa de los sucesos de Melilla, los cuales parecen haber entrado en una nueva fase, cuyas derivaciones y consecuencias se desconocen. Los despachos de París y Londres también acusan flojedad. Los giros con el extranjero han subido algo.

Madrid 12, 6:30 t.

Nuestro corresponsal señor Alas nos escribe desde Melilla: «La historia demostrará las equivocaciones sufridas por la opinión pública hasta dar en el error de encerrar en Melilla una parte importante del ejército, con pretechos de guerra y un general de prestigio, siendo preciso combatir aquellas equivocaciones. Consiste la primera en creer que la influencia del Sultán sobre los rifeños era nominal y en consecuencia proponerse el escarmiento de éstos prescindiendo de la acción militar contra el Sultán. La llegada del príncipe Muley Araaf con dos docenas de soldados pareció un ardid, precipitando el envío a Melilla de fuerzas excesivas, ya que la autoridad religiosa de Araaf bastó para contener a los rifeños, logrando paulatinamente con su diplomacia oriental despachar a sus poblados muchos contingentes de guerra sin disparar ni un tiro contra los españoles. Claro está que la energía que marcó nuestras últimas operaciones del mes de noviembre debió ayudar a Araaf a arrendar a los rifeños, pero por nuestra sola fuerza nunca hubiéramos conseguido suspender las hostilidades sin el prestigio moral del hermano del Sultán, pues es imposible en estos terrenos dar una batalla de grandes resultados.

La paz en torno de Melilla, dice nos la dará a mi parecer solo el Sultán, teniendo la obligación de hacerlo y siendo en consecuencia difícilísimo que entre rifeños y españoles no surgan conflictos en lo porvenir. Es fácil defender la plaza y el campo atrincherado con pertrechos y en caso de necesidad 6 u 8,000 hombres, pudiendo desembarcar tres o cuatro días después del conflicto. Tales tropas jamás deberán tener otra misión que sostener el dominio de nuestro campo.

Todo lo relacionado con el castigo de los rifeños, la indenización de los gastos y perjuicios y el desagravio moral y material debe correr de cuenta del Sultán a quien debemos cargar todas las responsabilidades como a Soberano efectivo del Riff, exigiéndoselas todos los medios adecuados.

No debemos olvidar tampoco que en una plaza enclavada en el territorio de un pueblo fanático y belicoso y habitado por gentes impetuosas, la vida no puede ser un idilio. Si queremos que Melilla no sea fuente perenne de conflictos en el porvenir, es menester reforzar mucho más dentro de nuestros límites que fuera de ellos.»

Madrid 12 7:10 m.

Nuestro corresponsal de Melilla telegrafía que se ha celebrado una conferencia entre el general Martínez de Campos y el príncipe Araaf, guardándose sobre ella una reserva absoluta. Es probable que seguirán las conferencias. Parece que el príncipe Araaf tiene poderes para estipular el cumplimiento estricto del tratado de Wad-Ras, incluso la zona neutral. El objeto de las nuevas conferencias será quizás la manera de reducir las kabilas a la obediencia y las condiciones que pudieran molestarlas. De todos modos, no es inminente una acción militar por nuestra parte.

Madrid 12 10 5 n.

Se han recibido en Cádiz despachos de Ceuta diciendo que los hebreos emigran a Tetuan.

Despachos oficiales de Tánger dicen que las noticias recibidas de Larache aseguran que el Sultán está en camino de Marruecos después de haber sometido las kabilas berberes y haber castigado a los asesinos de Tio.

En Santa Cruz de Tenerife han ocurrido 19 invaciones y 4 defunciones de cólera.

Se niega oficialmente que se hayan declarado en huelga los cocheros de Málaga.

Los diputados y senadores carlistas se reunirán mañana para tratar de asuntos de política general.

Málaga 12, 6:20 t.

Hoy se ha celebrado en Melilla, la anunciada conferencia entre el general Martínez Campos y Muley Araaf, asistiendo el agregado diplomático señor Arco. Las tropas han hecho los honores correspondientes.

Preguntado por los periodistas, el general Martínez Campos acerca del resultado de la conferencia, el general ha guardado una absoluta reserva, diciendo que esta entrevista era la primera de una serie que se propone celebrar.

París 12 1:15 t.

Un conocido comerciante ha recibido un paquete postal explosivo mientras estaba comiendo. Una institutriz abrió el paquete, el cual hizo explosión, hiriendo a la institutriz y a dos niños y causando algunos daños materiales.

París 12 1:20 t.

El Número de Su Santidad ha manifestado a M. Carnot en nombre del Papa León XIII el sentimiento de horror que le había causado el atentado del sábado último.

Bruselas.—Las Cámaras belga y holandesa han hecho una manifestación de simpatía respecto de la Cámara francesa y han reprobado el atentado del sábado.

Viena.—Hoy se han tomado las más rigurosas medidas de vigilancia en la Cámara de los diputados.

Nueva York.—Dicen al *Herald* desde Montevideo que han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas con Rio Janeiro y que se cree habrá ocurrido algún suceso importante.

París 12, 6:10 t.

El Sena ha aprobado por unanimidad y sin discusión el proyecto modificando la ley relativa a la prensa.

París 12, 7:28 p.

En la sesión de la Cámara de los diputados, M. Basly ha pedido el nombramiento de una comisión con objeto de practicar una información acerca de la huelga de Paso de Calaix.

El ministro de Obras públicas ha combatido dicha información y ha censurado a los politicistas que esplotan y envenenan las huelgas, habiéndose acordado aplazar la discusión hasta el jueves.

Perpignan.—Tres españoles que intentaron asesinar el sábado a una mujer anjiana en Roujan, departamento del Hérault, han sido detenidos cerca de Argel sur-mer.

MAHÓN

CASINO UNIÓN REPUBLICANA

Mañana sábado se dará en el Teatro principal por cuenta del Casino la segunda función de ópera, poniéndose en escena LA FAVORITA, empuzándose a las ocho de la noche en punto.

che en punto.

Las listas de suscripción se hallan abiertas en el Casino a los precios anunciados.

Habiendo adquirido varios socios de este Casino los billetes números 31,924 y 31,929 de la Lotería nacional sorteo del 23 corriente anuncian a los que deseen interesar en los mismos que desde hoy de 8 a 10 de la noche se esponderán en dicho casino participaciones de una peseta.

Las sobrantes el día 20 a las 9 de la noche serán repartidas entre los socios presentes.

—La Comisión.

En la conferencia del lunes 18 del actual se desarrollarán los siguientes temas:

LA INSTRUCCIÓN ES EL ARMA MAS PODEROSA PARA DERRIBAR LOS MALOS GOBIERNOS, por D. Antonio Vinent Victory.

DEBERES DE LA RIQUEZA, por D. Juan J. Rodríguez.

Se empezará a las ocho.

Sesión del Ayuntamiento

Correspondiente al día de ayer

Se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Damian Moysi con asistencia de los Sres. Colóm, Orfila D. Juan, Ballester, Escudero, Pons Pons D. Pedro, García.

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

A petición de parte se acordó dar de baja en el padrón de vecinos de esta ciudad a D. Agapita Cardona Amador y familia para que pueda fijar su residencia en Barcelona.

Se acordó quedar enterado de una comunicación del Director del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad en la que manifiesta que ha pedido autorización al Rectorado de este distrito universitario para encargar interinamente a D. Eusebio Ferrer de la educación física de los alumnos conforme a lo acordado por este ayuntamiento.

Se aprobó la cuenta de recaudación del arbitrio municipal establecido sobre las casas de bebida, cafés, fondas y botillerías durante el año económico de 1892-93 y que el producto líquido ingrese en caja.

Se aprobaron las cuentas de gastos ocurridos en combatir la epidemia de viruela durante el mes de Noviembre próximo pasado y se acordó abonar su importe con cargo al capítulo de imprevisos.

Se dió cuenta de una instancia presentada por D. Francisco F. Andreu, Gerente de la Sociedad «Eléctrica Mahonesa, en la que solicita

que se le facilite un estado de todos los gastos que ocasionó el alumbrado público de petróleo durante el quinquenio de 1885 á 1890 y que esta Corporación acuerde la instalación del alumbrado eléctrico en las Escuelas públicas, Hospital, Casa de Misericordia y reloj de la Casa Consistorial, ofreciendo suministrar la luz toda la noche en cuanto funcione en aquellos edificios.

En su vista se acordó que por el Depositario se facilite el estado que se reclama, que pase dicha instancia á las respectivas comisiones para que informen sobre todos los demás extremos que comprende y se pregunte al Sr. Andreu si está dispuesto á suministrar la electricidad al mismo precio que el alumbrado público aunque se reduzca las 1.800 horas anuales que se fijan en el pliego de condiciones.

De conformidad con lo informado por la comisión especial de alumbrado, se acordó pagar con cargo al capítulo de imprevistos al notario del colegio de Madrid D. Pablo Pedro Vich 65'65 pesetas por sus derechos y suplemento devengados y suministrados en la primera subasta del alumbrado eléctrico de esta ciudad que se adjudicó á D. Bonifacio González.

Se acordó un pago con cargo al capítulo de imprevistos.

Y se levantó la sesión.

Los mozos del actual reemplazo que debían entrar en el sorteo verificado el domingo y lunes en Palma son en número de 2.112. De ellos solo fueron sorteados 2.105 por corresponderles á los 7 restantes ocupar los primeros números con arreglo á la ley.

La abundancia de material nos ha impedido hasta hoy dar cuenta de la segunda representación de la ópera *Faust* dada en nuestro Teatro Principal en la noche del domingo último.

La señora Werméz encargada de la difícil parte de Margherita supo elevarse á grande altura durante toda la representación y conquistar una verdadera ovación en el aria de las joyas.

El tenor Sr. Ramis hizo primores en el aria *Salve Dimora* que le valió nutridos aplausos. El duo con Margherita fué cantado de una manera acabada.

El Sr. Visconti en la parte de Mefistofeles estuvo como pocas veces hemos visto en nuestro teatro: su arrogante figura, su potente voz y su manera de decir le valieron grandes aplausos.

El Sr. Romeu, en la parte de Valentín, supo hacerse aplaudir, sobre todo en la escena de la "muerte."

Las demás partes regulares. Los coros y orquesta bien. Para terminar daremos un aplauso al maestro Bellísimo por su acertada dirección.

Esta noche se pondrá en escena en el mismo Teatro *La Favorita*.

Hoy se ha reunido la Junta reparadora del déficit de Consumos del año económico de 1892-93, al objeto de proceder á la rectificación del reparto conforme ordenó la Administración de Hacienda de esta Provincia. En su virtud deben incluirse los criados y demás dependientes que en la fecha á que se refiere el reparto se tenga la seguridad que vivían con sus amos y eliminar á las familias que socorre la Asociación de Beneficencia domiciliaria con arreglo á la disposición 1.ª del art. 86 del vijente reglamento de Consumos.

Después de algunos dias de buen tiempo hoy hemos vuelto á experimentar un cambio algo brusco pues en lugar del sol que en aquellos disfrutamos hemos tenido lluvia y un fuerte viento del Norte.

Por disposición de la Dirección general de Obras públicas ha sido nombrado torrero del Faro del puerto de Mahón D. Salvador Maura que ocupaba el de Cabrera, al cual va destinado D. Miguel Tomás que estaba en el Faro del Aire.

LOTERIA NACIONAL

SORTEO DE 9 DICIEMBRE 1893

Relación de los billetes expendidos en las Administraciones de esta ciudad, y que han salido premiados:

ADMINISTRACIÓN NÚM. 1

Número: 4501 con 800 pesetas.

ADMINISTRACIÓN NÚM. 2

Números: 1007 y 6324 con 800 pesetas cada uno.

SOCIEDADES

Casino Unión Republicana

SOCORROS MÚTUOS.

En Junta general celebrada ayer se procedió al sorteo de un vocal y ocho delegados de barrio que deben cesar en su cargo junto con el Director y Secretario Contador, resultando designados:

Director: D. Jaime Roselló.
Secretario Contador: D. Mateo Ponsell.
Vocal: D. Juan Robert.
Delegados: D. Francisco Mascaró, D. Antonio Cardona, D. Bernardino Cardona, D. José Estela, D. Fernando Lopez, D. Bernardino Taltavull, D. Jaime Orfila y D. Francisco García.

En su consecuencia se convoca Junta General ordinaria para el próximo domingo 17 del corriente á las 3 de la tarde para proveer los citados cargos.—Mahón 9 Diciembre 1893.—El Director Jaime Roselló.

Casino El Consey

Función para el domingo: El drama en un diálogo y tres actos de D. José Echegaray titulado «El Gran Galeoto», debutando la primera actriz D.ª Amparo Salvador la cual se encargará de la parte de Teodora.—A las 8 y media.

Casino El Isleño

Para el próximo domingo se pondrá

en escena el drama en tres actos traducción en castellano por el Sr. Echevarria titulada *El Hereu*, y la aplaudida y chistosísima pieza en un acto *Las dos joyas de la casa*.

Club Republicano Coalicionista

La junta de Gobierno de este Casino participa á los señores sócios que el número del billete adquirido este año de la Lotería de Navidad, es el de 31.923; pudiendo desde el día de la fecha hasta el 19 inclusive, pasar á recoger sus correspondientes papeletas de 8 á 10 de la noche, en la Conserjería de este Casino. Mahón 12 Diciembre 1893.—P. O. de la J. de G.—M. Ribé, Secretario.

Se convoca Junta general extraordinaria de once á doce de la mañana del domingo próximo, para la renovación de varios artículos del Reglamento de esta sociedad

Mahón 14 diciembre 1893.—P. A. de la J. de G.—M. Ribé, secretario.

Gran baile de Sociedad para el domingo próximo empezándose á las 8 en punto de la noche.

Suscripción al baile 0'25 cts. de peseta galería gratis.—La Empresa.

SOCIEDAD COOPERATIVA

«La Mascota»

En virtud de los derechos que el artículo 26 del Reglamento concede á la Junta de Gobierno, se convoca Junta general extraordinaria para el día 24 del corriente á las 10 y media de la mañana en el local que ocupa las oficinas—Explanada 21,—para tratar del asunto que está expuesto en la Secretaría y en el despacho de la tienda de la calle de Andreu.

Caso de que en dicho día no se reunieran bastantes socios para poder tomar acuerdo, queda desde luego convocada la junta general para el día siguiente á la misma hora.

Mahón 9 de Diciembre de 1893.—Antonio J. Fornaris, Srio.

Casino Unión Liberal de Llumesanas

Se convoca Junta General ordinaria para el domingo 17 del corriente de 4 á 4 y media con el fin de proceder á la votación de la mitad de la misma, que según sorteo verificado deben cesar 7 vocales, el Archivero y el Vice-Secretario por renuncia.

Casino La Unión

Se pone en conocimiento de los señores socios que el día 18 del corriente á las doce de la tarde termina el plazo para que puedan recoger sus participaciones del billete adquirido de la lotería de Navidad.

A las dos de la tarde del mismo día se sortearán entre los señores socios presentes las participaciones que no se hayan retirado.

Mahón 14 diciembre 1893.—P. A. de la J. de G.—El Contador, Luis Fernandez.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE EL LIBERAL)

Madrid 14, 5'20 t.

El Consejo de ministros ha sido presidido por la reina regente habiéndose ocupado del despacho ordinario. Nada oficial se sabe de Melilla. Esta noche se espera el resultado de la nueva conferencia celebrada

entre Martinez Campos y el hermano del Sultán. Aumentan las impresiones optimistas.

La reina regente ha recibido en audiencia solemne al nuevo ministro de Portugal, habiéndose cambiado los discursos de rúbrica en tales casos.

El Sultán es esperado el miércoles en Marruecos.

Madrid 15, 10'10 m.

No ocurre novedad en Melilla. Prosiguense los trabajos para la construcción del fuerte. Ha sido decretada en Francia la expulsión de muchos anarquistas extranjeros.

FABRA.

BANCO DE MAHON BOLSA DE BARCELONA

Madrid 14, 4'30 t.

4 por 100 interior	66'37
4 por 100 exterior	76'80
4 por 100 amortizable	00'00
B. H. de Cuba 1886	107'62
Id. id. 1890	95'12
Banco Hispano Colonial	80'60
Acciones ferro-carril Francia	22'70
F. Norte	28'85
Id. Orense	09'50
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	54'87
Id. Norte	00'00
Id. Orense	30'25
Id. Almansa	60'87
Compañía Trasatlántica	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	10	rs. vn. paga alcista.
Exterior	00	» » »

1893

Hoja del Calendario para mañana

Diciembre 16 Sábado

San Valentín mártir.

Sale el Sol á las 7'14.—Pónese á las 4'38. Luna: sale 12'36 M.—Pónese 12'21 M.

PLATO DE POSTRE

CHASCARRILLOS

Gedeón, al que acaba de concedérsele una gran cruz, pide á la parroquia su partida de bautismo.

Al leerla, dirígese al párraco y le dice con la más plácida de sus sonrisas:

—¿No podría usted, señor cura añadir lo de caballero gran cruz de Isabel la Católica?...

—¿Qué ve! ¡Gedeón! Pero... ¿No te habías muerto?

—¿Yo? ¡En mi vida!

—¿De veras?

—Hombre, si me hubiera muerto, ¿te lo habría de negar?

Dos individuos van á batirse á sable, y los padrinos les hacen quitar la levitas.

—¡Alto!—dice uno de los contendientes—no me es posible desabrigarme

—¿Cómo! ¿Tiene usted miedo?

—No, señor; lo que yo tengo es tanta sangre fría, que necesito mi levita para no helarme.

